
 

 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 17/03/2021 
 

L’anno duemilaventuno, il giorno diciassette del mese di marzo si è adunato, in 

seduta ordinaria, su determinazione del Presidente del 24/02/2021 per trattare e 

deliberare sul seguente Ordine del Giorno:…….omissis il Consiglio della V 

Circoscrizione in modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a 

distanza” - resta inteso che il luogo della riunione è da intendersi, 

convenzionalmente, presso i locali della V Circoscrizione siti in Via Adua n.22 

Palermo. 

La pubblicità delle sedute  verrà garantita dalla registrazione delle stesse e dalla loro 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 
https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1   
Presiede l’adunanza il  Presidente Teresi Fabio assistito, in qualità di Segretario, 

dal Funzionario Amm.vo Dr. Francesco Castellana. 

Procedutosi alle ore 9,36 all’appello nominale, risultano presenti i Conss:  

Altadonna Salvatore, Cavaliere Giuseppa, Di Gesù Simona, Lo Sardo F. 

Umberto, Lucido Roberto,  Palazzo Daniele. 
Constatata la presenza del numero legale, il Presidente Teresi dichiara aperta la 

seduta. 

Si dà atto che alle ore 09,38 entra il Cons. Figuccia 

Il Presidente Teresi con l’assenso del Consiglio, nomina scrutatori i Conss. 

Palazzo, Lucido, Altadonna. 
Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti. 

Il Presidente Teresi chiede il prelievo del p.1 di cui all'integrazione urgente  Prot.n. 

REGINT/2021/20 del 05/03/2021  avente ad oggetto: ”Incontro programmatico 

congiunto con il Vice Sindaco e i Presidente delle Partecipate”.. 

Posta in votazione, a voto palese, la richiesta del prelievo, viene approvata 

all'unanimità dei presenti. 

Si dà atto che alle ore 09,39 entrano in aula il Vice Sindaco Dr. Giambrone e 

l'Assessore Marino. 

Il Presidente Teresi ringrazia tutti i partecipanti per l'importantissimo incontro. 

Si dà atto che alle ore 09,41 entra in aula l'Assessore Prestigiacomo. 

Si dà atto che alle ore 9,41 entra il Cons. Stabile. 

Il Presidente Teresi propone di dare la parola ai vari ospiti per capire  quali siano le 

iniziative in programma che riguardino il territorio della V Circoscrizione: 

Il Presidente comunica che,  alla fine della seduta, verrà redatta una nota scritta 

contenente gli interventi che dovranno essere effettuati nella Circoscrizione. 

 Detta nota sarà inviata ai Presidenti delle partecipate ed agli uffici competenti, 

tramite email 

Dà la parola al Vice Sindaco Dr. Giambrone  che ringrazia per l'invito ricevuto che 

e, a sua volta, ringrazia i Presidenti delle partecipate e gli Assessori per essere 

intervenuti a questa seduta congiunta. 

Lo Stesso rappresenta di aver subito aderito all'invito perché ritiene che sia un 

occasione importante per affrontare i problemi della Circoscrizione e condivide 

pienamente la necessità di ascoltare i Presidenti delle partecipate per capire quali 

siano gli interventi in programma, quelli futuri e quelli realizzabili. 
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Chiede formalmente di avere copia del verbale affinché possa seguire, attraverso 

un'attività di coordinamento,  le richieste che. verranno  dai Consiglieri che sono 

importanti perché vengono da chi vive nel territorio. 
 

Il Dr. Perniciaro presidente RESET  alle ore 09,45 prende la parola e parla della       

programmazione settimanale, prevista dal 15 al 19 marzo c.a. 

Alle ore 09,46 entra il Dr. Di Martino presidente AMAP  
 

Interventi previsti della settimana dal 15 al 19 marzo 2021,  
Plesso  Raciti di via Alia 

Manutenzione villetta Turrisi via T. D'Aquino 

Villetta di Viale Michelangelo 

Asilo nido Papavero 

Villetta Largo Pozzillo 

Plesso De Amicis di via Rosso di San Secondo 

Diserbo cercini intorno tombini via Leonardo da Vin 

Aiuole tra via Roccazzo e via Cartagine 

Pineta in via Cartagine 

Spartitraffico di via Regione Siciliana nel tratto che interessa la V Circoscrizione. 

Plesso Ria Levi Montalcini in piazza S. Paolo 

Pineta Largo Zancle 

Villetta Zoti 

Villetta Di Salvo 

Villetta Robinson. 

Rappresenta che ogni giovedì si riunisce il gruppo che si occupa della 

programmazione settimanale che raccoglie tutte le informazioni sul territorio, le 

segnalazioni sulle situazioni più critiche e predispone il programma per la settimana 

successiva.             

Per quanto riguarda gli Interventi di più largo respiro che riguardano il territorio della 

V Circoscrizione, nell'ambito del progetto Papa  188,  terzo stralcio,  vi saranno degli 

interventi di piantumazione in via Tindari, via Guglielmo il Buono, viale 

Michelangelo,  Largo Partinico, via Cartagine e svincolo viale Lazio nel tratto che 

interessa il territorio della V Circoscrizione. 

La realizzazione di questi interventi non sarà a breve termine, entro l'anno  se ne 

realizzeranno alcuni, perché andrà espletata la gara per l'acquisto delle piante e degli 

arredi da posizionare in questi siti. 

Il Dott. Perniciaro dà la disponibilità per ulteriori richieste che la Circoscrizione 

dovesse avanzare. 

Il Presidente Teresi dà la parola al Dr. Butera , evidenziando che più volte  è stato 

chiamato in causa per la situazione in cui versano i quartieri di Borgo Nuovo,  Zisa e 

Noce, in quanto molte vie  sono totalmente al buio 
 

Il Dr. Butera evidenzia che vi sono due tipologie di problemi, quelli che possono 

venire dal singolo punto luce, che è raro che si verifichino in zone come queste, e 

quelli che derivano da problemi strutturali delle cabine . 

Nei due quartieri più problematici che sono Borgo Nuovo  e Zisa, vi sono due ordini 

di problemi  

Le cabine  di Borgo Nuovo hanno problemi ai trasformatori a bobina mobile che sono 

trasformatori di vecchissima generazione. L'unica ditta che è autorizzata ad 



aggiustarli è in Emilia Romagna, che già aveva dei tempi  di riparazione abbastanza 

lunghi, superiori ai tempi di rottura,  se ne guastano in città con più frequenza di 

quanto la ditta abbia la capacità di ripararli; inoltre la ditta ha subito un rallentamento 

nelle consegne,  a causa del covid  I trasformatori in una cabina sono otto, entro il 

mese la situazione dovrebbe, in parte, risolversi, in quanto dovrebbero arrivare due 

bobine.  

Il problema non si risolve con la sostituzione delle bobine che si guastano 

continuamente, ma cambiando il sistema di illuminazione. 

Al quartiere Zisa il problema è diverso, le cabine  hanno interruttori di media tensione 

che vanno sostituiti. 

Sono stati formulati   con l'Amministrazione due preventivi e, quando verranno 

acquisiti,  a breve, si faranno  interventi straordinari, per cui nei quartieri Borgo 

Nuovo e Zisa si risolveranno i problemi delle cabine elettriche 

Nei mesi di Febbraio e Marzo sono stati fatti interventi locali in via Centuripe e parti   

limitrofe della V Circoscrizione.  

  

Si dà atto che alle ore 9,52 si disconnette il Cons. Figuccia 

Si dà atto che alle ore 9,55 rientra il Cons. Figuccia. 
 

Si dà atto che alle ore 9,55   entra il Cons. Aiello. 

Si dà la parola all'Assessore Marino per quanto riguarda il Settore Verde evidenzia 

che sono stati programmati interventi di potatura in via Castellana, Piazza S. Cristina  

che inizieranno tra circa 20 giorni   perchè si sta ultimando la potatura invernale. 

Anche in via L'Emiro  è previsto intervento di potatura dove vi sono situazioni 

assimilabili a  quelle di piazza Santa Cristina perché si creano depositi di rifiuti 

ingombranti. 

Ribadisce e conferma quanto detto dal Presidente Perniciaro. 

Sono previsti interventi significativi sul territorio, in particolare su Parco Tindari è 

previsto la realizzazione di un parco inclusivo ad opera del COIME. 
 

 Il Presidente dà la parola all’Ass. Prestigiacomo prende la parola alle ore 09,59. 

Che riferisce che l' accordo quadro è, in fase di approvazione, all'Urega e  contiene    

interventi sulla    V Circoscrizione. Non sono indicate strade  e marciapiedi,   ma  la 

programmazione verrà effettuata in accordo con la Circoscrizione, dopo 

l’approvazione. 
 

Si dà la parola al Cons. Palazzo per non più di 5 minuti, il quale evidenzia che non 

funziona nulla, nonostante le rassicurazioni fornite dai presidenti delle Partecipate e 

dagli Assessori. 

Evidenzia che i parroci hanno ottenuto un risultato strepitoso, calpestando però il 

ruolo istituzionale della Circoscrizione. Sottolinea che il Presidente non avrebbe 

dovuto partecipare alla riunione con i parroci, in considerazione che si trattava della 

quarta riunione ed alle precedenti non era stato invitato. 

Evidenzia che vi sono vie totalmente al buio, tra cui: via Degli Emiri, via Eugenio 

L’Emiro, e via Sarullo. Inoltre, più volte, si è cercato un incontro con il Presidente 

Butera e solo oggi, si è potuto avere, grazie all’ intermediazione del Vice Sindaco. 

Sottolinea che anche il quartiere Passo di Rigano vive una condizione precaria per 

quanto riguarda l’illuminazione. 

Chiede all’Assessore Prestigiacomo come mai gli impianti di illuminazione in piazza 



S. Paolo e via Tindari, realizzati con fondi ex Gescal, sono spenti da circa venti anni. 

Per quanto riguarda la RAP chiede a che punto siano i centri di raccolta di prossimità, 

nello specifico per il materiale relativo alle potature, chiede che in attesa della 

realizzazione di un centro a Borgo Nuovo, venga  posizionato  uno scarrabile  per 

evitare di recarsi al centro raccolta più vicino che trovasi in via Ugo La Malfa. 

Segnala all’Amministrazione Comunale che a Borgo Nuovo vi sono dei materassi 

abbandonati a se stessi.  

 

Si dà atto che alle ore 10,04 si disconnette il Cons. Lo Sardo. 

Si dà atto che alle ore 10,04 entra il Presidente Norata. 
 

Si dà atto che alle ore 10,10  esce il Cons. Lucido. 
 

Prende la parola la Cons. Di Gesù che ringrazia tutti per la partecipazione. 

Evidenzia di aver segnalato più volte la situazione dell’illuminazione pubblica e la 

grave situazione igienico sanitaria in cui versa il quartiere Borgo Nuovo   soprattutto 

la situazione di piazza S. Cristina e dell’aiuola spartitraffico di via Castellana. 

Rappresenta che ad agosto e settembre dello scorso anno, su richiesta sua e dei 

cittadini i Presidenti delle partecipate sono stati invitati a partecipare a riunioni 

pubbliche e nessuno si è mai presentato. 

Chiede cosa debba fare un consigliere per avere risposte esaustive nell’interesse della 

collettività.  

Evidenzia che la raccolta differenziata porta a porta nel quartiere Noce procede 

malissimo.  Sollecita interventi nella villetta di piazzetta Sciascia. 

Chiede, inoltre, come mai se si interessano i parroci si organizza immediatamente una 

conferenza di servizio ed agli innumerevoli inviti dei consiglieri non si è mai dato, 

invece, nessun riscontro? 

Si dà la parola al Cons. Altadonna il quale precisa che non parlerà delle singole 

problematiche già segnalate più volte e chiede un aiuto per risolvere la situazione 

dinanzi la scuola Manzoni/Impastato in via Crociferi, invasa dalla  spazzatura.  

Vi è stato un incontro con il Preside ed il Questore al quale lui ha partecipato. 

Rappresenta che da insegnante, quando spiega agli alunni che  bisogna rispettare le 

regole, è difficile spiegargli perché, nel caso specifico, vi sia una Ordinanza 

Comunale che vieta il posizionamento dei cassonetti a 150 metri dalle scuole, che 

non viene rispettata senza che nessuno se ne curi. 

Manifesta la sua fiducia a questa Giunta  che ha appoggiato e chiede un aiuto 

concreto. 

Si dà atto che alle ore 10,17 rientra il Cons. Lucido. 
Si dà  la parola al Cons. Stabile evidenzia che dal 2017 vengono fatte richieste per la 

potatura degli alberi in via Castellana, via Erice, Largo Camastra e che la situazione è 

estremamente pericolosa. Si mette a disposizione dei presenti per indicare i luoghi 

dove effettuare il diserbo. 

Il Cons. Aiello ringrazia i partecipanti ed evidenzia che la potatura di via Castellana 

dovrà riguardare l’intera via che parte dalla Parrocchia di Passo di Rigano a salire 

fino a Borgo Nuovo e se c’è una programmazione via Castellana deve essere 

compresa interamente. 



 Invita gli Assessori ed i Presidenti delle partecipate affinché qualsiasi 

programmazione che riguardi la Circoscrizione venga fatta in collaborazione con il 

Consiglio di Circoscrizione, essendo i Consiglieri il front-office 

dell’Amministrazione Comunale. 

Auspica, pertanto, che per il futuro si intervenga sulle base delle programmazioni 

effettuate dalle Circoscrizioni, soltanto così si può cambiare il volto di Palermo. 

Attualmente, purtroppo, tutti gli atti deliberativi adottati dalle Circoscrizioni sono 

carta straccia, non tenuti in nessuna considerazione dall’A.C. Per il futuro propone di 

mandare l’atto deliberativo anche ai parroci, al fine di ottenere quanto in esso 

presente dall’Amministrazione Comunale. Sostiene che non è questo il modo di 

intervenire, ma quello che conta è il risultato. 

 Prende la parola il Cons, Figuccia evidenzia che il 14 luglio scorso, la città ha subito 

l’inondazione ed una delle zone maggiormente colpite è Baida, evidenzia che via alla 

Falconara, ancora oggi, versa  in uno stato allucinante e richiede un intervento rapido 

con la ruspa. 

 

Si dà atto che alle ore 10,32 esce  il Cons. Lucido. 

Si dà atto che alle ore 10,34  rientra il Cons. Lo Sardo. 

 

Il Dr. Norata prende la parola ed evidenzia che è stata bonificata piazza S. Cristina 

ed il tema è un altro, cioè che gli abbandoni sono continui e, pertanto, è necessario 

che il territorio sia monitorato e presidiato da tutte le forze in campo, forze 

dell’ordine e anche dai parroci che hanno un ruolo importante. Evidenzia che il 

territorio viene violato quotidianamente e che vengono raccolte centinaia di 

chilogrammi di ingombranti. Dietro a questo fenomeno c’è, purtroppo, la malavita. 

Per il riserbo delle aree verdi vi sono molti problemi perché attualmente manca la 

discarica, ma si è avviata interlocuzione con RESET per cercare di risolvere i 

problemi e riprogrammare. Si sta programmando di sostituire lo spazzamento 

manuale con  un’attività meccanizzata a Borgo Nuovo che contribuirà a dare una  

risposte concreta alle richieste dei cittadini. 

Evidenzia che i siti sono cronicamente  violentati da rifiuti ingombranti. 

Riprende la problematica su piazza Cristina, precisando che il 5 marzo, dopo essere 

stata ripulita,  è stata nuovamente ricreata la discarica ed i rifiuti bruciati. A questo 

punto non è più possibile spazzare i rifiuti perché diventano rifiuti speciali ed occorre 

assumere le autorizzazioni necessarie per la rimozione.  

 

Si dà atto che alle ore 10,41 esce  il Cons. Figuccia. 

L’Assessore Marino prende la parola e rappresenta che si sta muovendo per  

investimenti consistenti per la raccolta e il trattamento dei rifiuti, estendendo il  porta 

a porta in tutta la città, per cui esiste già la copertura, a cominciare da circa 50 milioni 

di euro che consentirà di realizzare tutto ex novo nell’ambito dei progetti Pon. 

Questa è una rivoluzione che vedrà la sua realizzazione nei prossimi anni. 



Per quanto riguarda Bellolampo vi sono presenti i fondi del Recovery Found per il 

recupero ambientale e la creazione di un impianto moderno. 

La Cons. Di Gesù interviene ed evidenzia che la RAP è stata l’unica a rispondere 

agli inviti ma nessuno ha poi partecipato agli incontri. 

 

Il Cons. Palazzo rileva che lo scorso l 5 marzo c’è stato  l’intervento della RAP  per 

eliminare gli ingombranti, ma sono rimasti i rifiuti speciali che stanno là da 

novembre. Si chiede quanto occorre per caratterizzare i rifiuti. Occorre meno di una 

settimana. Afferma che la RAP non si è mai presentata 

Il Presidente Teresi evidenzia che già il Dr. Norata ha partecipato ad una seduta di 

Consiglio 

 

Si dà atto che alle ore 10,47  rientra il Cons. Figuccia. 

 

Il Dr. Norata evidenzia che il centro comunale di raccolta è in fase di realizzazione 

dietro  il centro commerciale La Torre, in cui  è stata individuata un’area conforme. 

Con riferimento al verde, verrà individuato un punto nel centro comunale di raccolta.  

Nelle more si può valutare il posizionamento di uno scarrabile, nel quartiere, una 

volta alla settimana. 

 

Il Cons. Palazzo suggerisce due giorni  in due posti diversi, uno in viale Caltagirone 

e l’altro in via Erice per andare  

 

Prende la parola, il Dr. Giambrone che ringrazia e saluta- 

Aspetta che gli uffici gli inviino il verbale della seduta per monitorare gli impegni  

presi. 

Alle ore 10.54   abbandona la seduta. 

 

L’Ass. Prestigiacomo in merito agli impianti ex Gescal evidenzia che non sono stati 

realizzati a norma e per questo non sono stati mai attivati. 

Vi è un nuovo progetto che è stato  realizzato dalla Rigenerazione urbana e, pertanto, 

Borgo Nuovo e zone limitrofe,  avranno  un impianto di nuova generazione. 

Il Presidente Teresi ringrazia tutti i partecipanti e dà appuntamento ad una prossima 

seduta congiunta per discutere dello stato delle richieste avanzate. 

Alle ore 10,57 tutti i presidenti delle partecipate abbandonano la seduta. 

 

Si dà atto che alle ore 10,58 escono Figuccia, Lucido, Stabile 

Il Cons. Altadonna chiede scusa ai cittadini che rappresenta per l’intervento che ha 

fatto, ma purtroppo ha evitato di fare una lista della spesa, ma nessuno si è degnato di 

rispondere alla sua sollecitazione. Nella prima seduta utile che farà con i cittadini 

chiederà il consenso di togliere il sostegno a questa Amministrazione. 



Il Cons. Aiello concorda con il collega Altadonna e ribadisce che gli interventi che 

sono stati realizzati su una porzione del territorio sono dovuti all’interessamento dei 

parroci e non all’intervento istituzionale della Circoscrizione. 

Si dà atto che alle ore 11,03 escono Aiello e Cavaliere. 

 

Il Presidente Teresi prende la parola ed evidenzia di avere partecipato alla riunione, 

ringraziando  il Vice Sindaco per l’invito  ma non i parroci   

Si ritiene orgoglioso di avere partecipato alla riunione e aver portato la posizione 

della Circoscrizione, facendo presente che queste situazioni erano state già 

attenzionate dalla Circoscrizione all’Amministrazione Comunale, più volte. 

 

Si dà atto che alle ore 11,06 rientra Stabile. 

Alle ore 11,08 il Presidente Teresi chiude la seduta. 

 

 

 

 

          Il Segretario                                                       Il Presidente 

   Funzionario Amm.vo                                                      Teresi Fabio 

    Francesco Castellana 
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